

研读文本 集体备课 精准解读

——市委党校召开学习党的十九届五中全会精神教师座谈会

本报讯 10月30日,市委党校召开学习党的十九届五中全会精神教师座谈会。常务副校长徐建刚出席并讲话,副校长曾峻主持。

徐建刚指出,全会把握大势,科学研判,对中国共产党治国理政新实践新经验,作出

了科学全面的总结,把今后五年的发展目标放在二〇三五年基本实现社会主义现代化远景目标中来谋划,把中国的发展放到世界百年未有之大变局中来思考,充分彰显出中国特色社会主义制度的优势。

徐建刚强调,市委党校要及早谋划,积极筹备五中全会精神系列课程,及时安排进主体班次教学计划,帮助学员准确把握全会精神。全体党校教师要深刻领会五中全会的重大意义、丰富内涵、精神实质,切实把思想、政治和行动

高度统一到五中全会精神上来,结合上海实践和未来发展,完整准确深入地学习把握全会精神,充分体现党校学科特色,做好全会精神的研究宣讲工作,进一步发挥党校的智库作用。

与会教师立足本学科、专

业领域,分别就如何准确领会和深刻把握全会提出的新观点、新论断、新要求进行了文本解读,交流了学习思考。教学管理部门围绕五中全会精神集体备课、集体学习等进行了部署。

(韩婵媛)

讲好中国故事中更好发挥党校作用的新探索

——校(院)举办专题师资培训班

本报讯 党的十八大以来,习近平总书记多次强调要讲好中国故事,传播好中国声音。《中国共产党党校(行政学院)工作条例》(以下简称《条例》)明确“对外开放办学应当服从服务于党和国家对外工作大局”、“积极参与对外话语体系建设,注重用中国特色话语体系讲好中国故事”。为了贯彻落实《条例》新要求,打造国际合作培训新品牌,培育开放办学新优势,中共上海市委党校(上海行政学院)首次举办“讲好中国故事,发挥党校作用”专题师资培训班,希望通过加强国际合作培训师资和课程建设,进一步提升本市校院系统坚持党校姓党、立足上海实践,发挥党校作用,讲好中国故事的意识和能力。

本次培训得到校(院)各教研部门和各区校(院)的积极响应,经过报名、选拔,来自市、区两级校(院)的24位青年教师参加培训。培训为期八个多月,分为集中学习、自主备课和评审结业三个阶段。集中学习阶段主要围绕专业理论、工作实务和外事教育等进行授课。自主备课阶段要求学员集中精力每人打磨一门涉外课程。评审结业阶段组织专家对全部课程逐一进行评审反馈。培训工作由公务员培训处和教师进修学院具体组织落实,组织人事处、校院工作处、计划财务处和后勤管理服务等部门积极配合相关工作。

继承传统,打造新品牌

新修订的《条例》进一步明确了新时代党校对外开放办学的目标要求。早在2012年7月,时任中央党校校长的习近平同志就曾在全国党校工作会议上对校(院)国际化办学工作予以肯定。近年来,校(院)对外开放办学的探索步伐继续加大,国际交往日益频繁。为了更好服务党和国家对外工作,积极发挥作用,2018年校(院)专门出台了《关于打造涉外培训品牌的实施意见》,对新时代

国际合作培训工作做出总体规划。此次举办“讲好中国故事,发挥党校作用”专题师资培训班,就是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻《中国共产党党校(行政学院)工作条例》,落实校(院)《关于打造涉外培训品牌的实施意见》的一项重要工作举措,旨在进一步提高国际合作培训师资及管理人员的政治理论素养、教学及培训管理水平,提高用中国特色话语体系讲好中国故事的本领,打造一批体现马克思主义中国化最新成果、反映上海改革发展成就、展示党校(行政学院)教研咨特色的国际合作培训课程,从而不断提升本市党校(行政学院)对外开放办学水平。

精心组织,拓展新领域

国际合作培训对许多区委党校而言是全新的工作,本次培训班的举办也是首发首创,校委领导高度重视。校(院)分管领导亲自审定教学计划,区校(院)分管领导多次现场观摩,相关部门全程组织落实各项工作。一是认真调研培训需求。在培训前面向校(院)教师开展专题问卷调查。调查结果显示,教师们普遍认识到讲好中国故事的重要性,一致认为国际合作培训品牌建设的重点是师资和课程。师资培训需求主要集中于语言培训、形势任务、外事纪律和外交礼仪、教学方式方法、国际形势等。二是精心设计培训内容。邀请校内外专家量身定制的“国际合作培训工作的形势与任务”、“推进校(院)涉外培训品牌建设,提升对外开放办学水平”、“创新国际合作培训方法,防范国际合作培训风险”、“外事纪律与外交礼仪”等课程帮助学员构建起工作的整体框架。国际合作培训课程展示、教学决策案例分享、工作实例介绍等向学员呈现出鲜活、真实的工作场景。团队建设、翻转课堂、结构化研讨等让学员在亲身参与体验的同时学习多样的培训

方法和形式。上海东方卫视品牌节目“这就是中国”的现场观摩和深度研讨,帮助学员拓宽讲好中国故事的工作视野。三是大力创新培训方式。互动交流是讲好中国故事的重要形式。为了让本次培训班学员直观感受到国际合作培训授课特点,培训班采用了丰富多样的培训方式。除理论学习专题讲授为主,培训过程中大量采用拓展训练、案例教学、现场教学、座谈交流、学员论坛、翻转课堂和结构化研讨等现代培训方式。四是重点提升授课能力。通过学员自主备课和专家评审相结合,一起助力提升学员授课能力。自主备课充分发挥学员主体地位,由学员自选题目、自行准备教案。通过专家评审意见反馈和观看视频录像,学员能够比较全面了解自己授课中存在的问题,明确努力和改进的方向。

讲求实效,构建新平台

《条例》指出,要“构建具有党校(行政学院)特色的学术理论传播和国际合作平台”。此



次培训坚持效果导向,着力构建本市党校(行政学院)系统进一步推进对外开放办学的“三大平台”。一是师资培养平台。通过培训锻造一支国际合作培训师资队伍。学员反映,本次师资培训紧扣新时代国际合作培训特点要求,立意高远,内容丰富,方式创新,收获很大。从教师成长角度,提升了政治理论素养,掌握了国际合作培训规律,提高了用中国特色话语体系讲好中国故事的本领。二是课程储备平台。通过

培训打磨了一批国际合作培训课程。学员根据自身教学特色,突出上海“红色基因”和“改革开放”两大特色,开发了体现马克思主义中国化最新成果、反映上海改革发展各领域理论实践创新的二十多门涉外课程。三是系统联动平台。通过培训推动系统内国际合作培训工作的交流合作,为本市党校(行政学院)系统培训办班、师资培养和课程建设等打下坚实的合作基础。

(公务员培训处文/摄)

市委党校举办第十七届青年学术论坛

本报讯 10月24日,由市委党校研究生部、团委、科社教研部联合主办的以“中国共产党与国家治理体系和治理能力现代化”为主题的中共上海市委党校第十七届青年学术论坛举办。教育长梅丽红出席开幕式并致辞,研究生部主任袁峰主持开幕式。本次论坛首次采用线上线下相结合的形式举行,来自知名高校、科研院所和党校系统的部分专家、青年学者以及本校研究生等140人次参加本次论坛。

上海市政治学会会长、复旦大学国际关系与公共事务学院桑玉成教授,解放日报社党委副书记周志强和国防大学政治学院孙力教授分别作了题为“关于国家治理体系若干问题

的研究”“人民城市与公共性拓展”与“国家治理的科学逻辑及其地位”的主旨演讲,并同线上线下与会学者热烈交流。主旨发言结束后,马克思主义理论、哲学类分论坛,社会学、管理、经济学类分论坛,政治学类分论坛和党史党建类分论坛同步在腾讯会议平台线上举行,来自中国社科院、中国人民大学、上海交通大学等院校的17位青年学子围绕“中国共产党与国家治理体系和治理能力现代化”这一核心议题同参会的专家和学者们进行了跨学科、多视角、多层次的学术交流。

本届论坛共收到来自上海、北京、重庆、吉林、山东、湖南、福建等15个省市共60余所

高校、研究机构的来稿121篇,主要涵盖马克思主义哲学、政治学、公共管理学以及党史党建四个学科。经专家匿名评审,共49篇文章获奖。经讨论决定,对荣获一、二等奖及部分三等奖的作品后期将汇编成册,由出版社正式出版发行。

本届青年学术论坛采取专家主旨演讲、青年学者主题发言、自由讨论的多学科交流形式,为学者们提供了一场精彩纷呈的学术盛宴,同时,也充分发挥了青年学者的主体作用。作为面向全国人文社科类青年学者的精品学术活动,上海市委党校青年学术论坛经过十七年的发展,综合功能日益完善,社会影响力不断增强。

(瞿小思)